

艾奧瓦州得票51%輕取對手 勁敵黑利逼近 特朗普初選首勝 後續存隱憂

美國共和黨總統初選首站艾奧瓦州黨團會議於周一（1月15日）舉行，前總統特朗普以破紀錄的51%得票率輕鬆獲勝，佛羅里達州州長德桑蒂斯則排次席，壓倒前美國駐聯合國大使黑利。特朗普宣稱對投票結果感到振奮，揚言「我們必須奪回我們的國家」。美媒分析稱，特朗普今次壓倒性勝利，證明他在共和黨選民中具有持久吸引力，不過在保守派為主的艾奧瓦州，仍有約半數共和黨人未有支持特朗普，意味共和黨內部對於特朗普的態度仍存在分歧。

受 暴風雪吹襲的艾奧瓦州於當晚7時舉行投票。美聯社和美國有線新聞網絡（CNN）在投票開始約半小時後，便宣布特朗普已勝出。最終結果顯示特朗普大幅拋離對手，德桑蒂斯以21.3%得票率居第二，險勝得票19.1%的黑利。排第四的參選人拉馬斯瓦米得票率僅7.7%，他隨後宣布退選、轉為支持特朗普。

■ 德桑蒂斯初選排第二，但遠落後特朗普。 法新社

德桑蒂斯初選居次席

特朗普在投票結果出爐後宣傳其「讓美國再次偉大」的口號，「在過去3年，我們的國家經歷很多很差的事，我們必須奪回我們的國家。」特朗普也罕有傳遞出呼籲團結的訊息，「我們希望走在一起，不論是共和黨還是民主黨、自由派還是保守派，如果我們能團結一致、處理好我們目睹的死亡和破壞，那就太好了。」德桑蒂斯在艾奧瓦州投入大量資源，民調顯示在共和黨下一個進行初選的新罕布爾州，其支持率遠不及特朗普和黑利，在艾奧瓦州位居次席稍微為他緩解了退選壓力。黑利則自信地表示，她在艾奧瓦州的選舉結果與德桑蒂斯僅有些微差距，說明黨內初選「將是我和特朗普兩人的競爭」。

《華盛頓郵報》分析稱，特朗普在被視為初選風向標的艾奧瓦州勝出，說明許

多保守派選民仍支持他重返白宮，推行更保守的政策。但在屬深紅的艾奧瓦州仍有約半數共和黨人未有支持特朗普，也體現共和黨內對其態度仍有分歧。《紐約時報》指出，新罕布爾州的黨內初選允許獨立選民投票，特朗普預計會面臨黑利的強而有力挑戰。

支持者信可擊敗民主黨對手

黑利在新罕布爾州民調中的黨內支持率達三成，與支持率43%的特朗普有拉近趨勢，加上在該州有近10%黨內支持度的參選人克里斯蒂退選後，分析認為其「反特朗普」選票會流向黑利，特朗普將



■ 特朗普在艾奧瓦州初選輕鬆獲勝。 路透社

面臨嚴峻考驗。《衛報》訪問多名艾州初選投票代表，支持特朗普的選民多數認為特朗普官司纏身，是受到來自民主黨的「政治攻擊」。73歲的農民奧斯本表示，「我支持特朗普，他是唯一能擊敗『作弊』的民主黨對手。」反對特朗普的選民則表示，他們不希望特朗普繼續給黨內帶來混亂。選民克里斯滕表示他支持德桑蒂斯，「特朗普就像一個製造混亂的工具，這是不支持他的原因。」

胡塞武裝發射導彈擊中美貨船

也門胡塞武裝發言人薩雷亞稱，胡塞武裝周一（1月15日）發射多枚導彈，對亞丁灣一艘美國貨船發動襲擊並命中目標，表示會將所有美英軍艦納入襲擊範圍，還稱將續襲擊與以色列有關的船隻。

今次是胡塞武裝多次襲擊海運船隻、引發美國和英國的空襲後，首次成功襲擊美國擁有或營運的船隻。據美國中央司令部發聲明稱，懸掛馬紹爾群島國旗、由美國公司擁有和營運的「直布羅陀鷹號」集裝箱貨船，周日在亞丁灣行駛時，被胡塞武裝發射的一枚彈道導彈命中，沒有造成人員傷亡或重大損毀。「直布羅陀鷹號」的船東美國伊格爾散貨航運公司稱，遇襲船隻運載了一批鋼材產品，目前情況穩定，正駛離相關地區。

美軍和英軍上周五對也門首都薩那等地進行空襲。美國有線新聞網絡（CNN）周一報道，美政府宣布此次空襲按計劃取得成功，93%既定目標被摧毀或損壞，但也有美國官員私下承認，空襲未能削弱胡塞武裝繼續襲擊國際航運的能力。

另一方面，據伊朗伊斯蘭革命衛隊周二發聲明稱，當天凌晨革命衛隊向以色列在伊拉克庫爾德自治區間諜機構（摩薩德）發射彈道導彈，並摧毀目標。表示此舉旨在回擊以色列近期殺害伊朗革命衛隊指揮官的罪行。此外，針對發生在伊朗境內的恐襲事件，革命衛隊向敘利亞的反伊朗恐怖組織、特別是極端組織「伊斯蘭國」成員聚集地發射彈道導彈，目標被摧毀。



■ 美國貨輪「直布羅陀鷹號」在亞丁灣遇襲。 美聯社

金正恩促將韓定義頭號敵國

據朝鮮官方媒體朝中社周二（1月16日）報道，朝鮮最高人民會議周一發布決定，廢除祖國和平統一委員會、金剛山國際旅遊局等朝韓事務機構。

報道說，該決定指出，近80年來，朝鮮統一祖國路線是基於一個民族、一個國家、兩個制度。與之形成鮮明對比的是，韓國則將「吸收統一」、「體制統一」定為國策，「與他們打交道，永遠不能實現國家統一。」

朝中社報道，朝鮮第十四屆最高人民會議第十次會議周一在首都平壤萬壽台議事堂舉行。朝鮮最高領導人金正恩發表施政演說，強調增進人民福利，並分析評估半島安全形勢。金正恩表示，應在《憲法》中將韓國定義為「頭號敵國」和「永遠的主敵」，並寫入「應在發生戰爭時完全佔領、平定、收復大韓民國，並將其納入共和國疆域」的內容。

中華經典名句——全港中小學網上遊戲比賽

教育局自2020/21學年開展「中華經典名句推廣活動」，鼓勵學生及公眾認識中華文化精粹，吸收傳統經典智慧。2023/24學年的活動以「名聯選粹」為主題，精選古今名聯四十八則，分為格言類、妙趣類、人物類、百業類和名勝類，既有古今名家的佳作，亦有富生活趣味、蘊含豐富文學和文化內涵的作品。教育局鼓勵學生通過誦讀、理解、賞析和背誦，吸取精華，培養品德，提升語文素養。詳情參見 <https://www.edb.gov.hk/tc/curriculum-development/kla/chi-edu/chinese-culture/chi-culture-main.html>。

教育局課程發展處於2021年12月推出「中華經典名句網上自學平台」，讓中、小學生輕鬆愉快地學習經典名句。教育局現舉辦「2023/24中華經典名句——全港中小學網上遊戲比賽」，比賽增

設第八關遊戲「名聯追蹤」，以配合「名聯選粹」的主題，加深學生對名聯的認識。比賽現正接受報名，師生可透過香港教育城（HKEdCity）校本賬戶登入「中華經典名句網上自學平台」（<https://chiproverbs.edb.edcity.hk/>），參與遊戲及閱覽相關學習資源，截止報名日期為2月29日（星期四）。

教育局鼓勵學生參與比賽，凡完成第一至第八關遊戲的學生，可下載個人電子證書。比賽亦設小學組及中學組團體獎，參與率最高的學校將獲發「十八區最踴躍參與學校獎」。有興趣師生可瀏覽 <https://www.edb.gov.hk/tc/curriculum-development/kla/chi-edu/chinese-culture/chi-culture-platform.html> 了解詳情。



「中華經典名句」網頁



「中華經典名句網上自學平台」網頁